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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Bericht über die öffentliche Sitzung 	  
des Gemeinderats vom 19.09.2022 
1. Aufstellung von Hundetoiletten wird weiterhin abgelehnt 
Aus der Mitte des Gemeinderats wurde beantragt, erneut über die 
Aufstellung von Hundetoiletten zu beraten. Bürgermeister Schnei-
der führte aus, dass das Aufstellen von Hundetoiletten im Laufe 
der Jahre immer wieder im Gemeinderat beraten und bislang stets 
abgelehnt wurde. Er berichtete von einem Probebetrieb zwischen 
2008 und 2011, wo kaum Veränderungen im Verhalten der Hun-
dehalter erzielt werden konnten. Außerdem verwies er auf den er-
heblichen Aufwand bei einer Flächengemeinde wie Langenenslin-
gen mit zahlreichen Laufstrecken. Neben einem voraussichtlichen 
Invest von etwa 20.000 € bis 30.000 € und laufenden Kosten für 
Verbrauchsmaterial, sorgt insbesondere die Leerung und Neube-
stückung der Toiletten für einen erheblichen personellen Aufwand. 
Diese Personalressourcen, die derzeit gar nicht zur Verfügung 
stehen, wurden von der Verwaltung mit insgesamt 9 Stunden pro 
Woche berechnet. Abschließend verwies Bürgermeister Schnei-
der auf die seit den 90ger Jahren unveränderte Hundesteuer. Im 
Hinblick auf den ordnungsbehördlichen Zweck der Hundesteuer, 
sollte im Rahmen der Beratung über Hundetoiletten, ggf. auch 
eine deutliche Erhöhung der Hundesteuer in Betracht gezogen 
werden. Unter den Gemeinderäten wurde die Thematik kontrovers 
diskutiert. Neben mehreren Befürwortern und Vorschlägen über 
die alternative Aufstellung von Mülleimern oder die Einführung 
von Hundetoiletten nur in den Ortsteilen Langenenslingen und 
Andelfingen, wurde von anderen Mitgliedern des Gemeinderats 
auf die hohe Arbeitsbelastung des Bauhofs, die Eigenverantwor-
tung der Hundehalter und die zahlreichen anderen Aufgaben der 
Gemeinde sowie die aktuelle Krisensituation verwiesen. Abschlie-
ßend lehnte der Gemeinderat die Aufstellung von Hundetoiletten 
mehrheitlich weiterhin ab. 

2. Beratung über die Beschlussfassungen aus der Jagdgenos-
senschaftsversammlung 
Bürgermeister Schneider berichtete über nicht öffentliche Ver-
sammlung der Jagdgenossen des gemeinschaftlichen Jagdbe-
zirks Langenenslingen vom 20.07.2022 und die dort gefassten 
Beschlüsse. Mit den Beschlussfassungen aus der Jagdgenossen-
schaftsversammlung, wurden die Formerfordernisse des Jagd- und 
Wildtiermanagementgesetzes vollumfänglich erfüllt. Insbesonde-
re wurde die Verwaltung der Jagdgenossenschaft wiederrum für 
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sechs Jahre bis 2028 auf den Gemeinderat übertragen. Anschlie-
ßend berichtete Bürgermeister Schneider über wichtige Themen, 
rund um die Jagd, über die die Jagdgenossen ebenfalls informiert 
wurden. Dabei informierte er über die ab dem kommenden Jahr 
eintretende Umsatzsteuerpflicht auf Jagdpachteinnahmen, über 
den Bericht des Kassen- und Rechnungsprüfers, über die stärkere 
Mitverantwortung von Grundstückseigentümern sowie Bewirt-
schaftern im Hinblick auf Wildschäden sowie über die afrikanische 
Schweinepest. Aus der Mitte der Jagdgenossen wurden die immer 
schwierigeren Bedingungen für die Jagd kritisiert und die finanziel-
le Beteiligung der Gemeinde bei Ausstattungen zur Rehkitzrettung 
sowie für Wildschadensverhütungsmaßnahmen angeregt. Der 
Gemeinderat nahm von den Beschlüssen der Versammlung der 
Jagdgenossen Kenntnis. Außerdem wurde der Aufnahme weiterer/
erstmaliger Pächter zugestimmt und Herr Konrad Traub weiterhin 
als Kassen- und Rechnungsprüfer bestellt. 

3. Beratung über die Einrichtung einer Baumbestattung auf 
dem Friedhof in Andelfingen 
Der Ortschaftsrat Andelfingen hat die Einrichtung einer Baumbe-
stattung auf dem Friedhof in Andelfingen beantragt. Bürgermeis-
ter Schneider erläuterte, dass bei dieser Bestattungsform Urnen in 
einer Grünfläche um einen Baum herum beerdigt und auf einem 
kleinen Schild die Namen der Verstorbenen aufgeführt werden. Er 
erklärte, dass die Baumbestattung als sinnvolle Ergänzung zu den 
kürzlich geschaffenen Rasengräbern für Särge auf dem Friedhof in 
Andelfingen gesehen werden kann. Als möglicher Standort eines 
solchen Bestattungsbaums wurde die Grünfläche südlich der Lei-
chenhalle festgelegt. Der Gemeinderat stimmte der Einrichtung 
von zwei Bestattungsbäumen auf dem Friedhof in Andelfingen 
zu. In einem weiteren Schritt muss nun noch die Friedhofssatzung 
angepasst werden. 

4. Baugesuche 
Der Gemeinderat stimmte der Errichtung eines Holzzauns auf einer 
bestehenden Gartenmauer anstelle einer Hecke in der „Schatten-
weiler Straße“ in Langenenslingen zu. Gegenüber der beantragte 
Gesamthöhe von 1,85 m, wurde jedoch lediglich einer Befreiung 
von zusätzlichen 0,80 m auf eine Gesamthöhe von 1,60 m zuge-
stimmt. Außerdem wurde das Einvernehmen für den Abbau der 
bestehenden Zeltlagerhalle und dem Neubau einer Neuwaren-
lagerhalle mit Werkstatt und Lagerhalle mit LKW Kippstation im 
Gewerbegebiet „Esple“ in Langenenslingen erteilt. Beim Neubau 
einer Garage im „Finkenweg“ in Langenenslingen wurde das Einver-
nehmen unter der Voraussetzung erteilt, dass eine Überschreitung 
der Baugrenze nur bis max. 2/3 der Garagenflächen erfolgen darf. 
In der „Kapellenstraße“ in Andelfingen wurde das Einvernehmen 
für den Neubau eines Wohngebäudes mit Schuppen und Carport 
erteilt, sofern die Grenzbebauung auf 9 m verkürzt wird. Außer-
dem wurde im Ortsteil Ittenhausen die Zustimmung für den An-
bau eines Milchviehstalls mit Jungviehseite und den Neubau einer 
Mehrzweckhalle erteilt. 

5. Vergaben 
Der Gemeinderat stimmte der Mitverlegung von Breitbandleer-
rohren aus dem Baugebiet „Herdwegäcker III“ zum Eisighof in 
Wilflingen gemeinsam mit der Netze BW zum Angebotspreis von 
27.739,16 € zu. Bürgermeister Schneider berichtete, dass für diese 
Maßnahme vom zuständigen Ministerium eine Unbedenklichkeits-
bescheinigung in Bezug auf einen vorzeitigen Baubeginn ausge-
stellt wurde. Eine Bewilligung der beantragten Fördermittel liegt 
jedoch aktuell noch nicht vor. 

6. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 
Bürgermeister Schneider gab bekannt, dass in der nicht öffentli-
chen Sitzung vom 25.07.2022 der Veräußerung eines Baugrund-
stücks im Baugebiet „Stucken BA I“ zugestimmt wurde. 

7. Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte über eine routinemäßige 
Trinkwasseruntersuchung des Zweckverbands Alb VII. Der Prüfbe-
richt ergab keinerlei Beanstandungen, alle Grenzwerte sind ein-
gehalten bzw. deutlich unterschritten. Die detaillierten Ergebnisse 
wurden auf der Homepage der Gemeinde eingestellt. 

Außerdem informierte er über Zuwendungen aus dem Entwicklungs-
programm Ländlicher Raum. Nachdem die Gemeinde in der ersten 
Runde im Frühjahr leer ausgegangen ist, wurden nun zwei Maßnah-
men im Rahmen der Rücklaufmittel bewilligt. Es handelt sich um 
eine Maßnahme im Bereich Wohnen/Innenentwicklung in Wilflingen 
mit einem Zuschuss von 27.350,- € und eine Maßnahme im Bereich 
Arbeiten in Langenenslingen mit einem Zuschuss von 200.000,- €. 
Des Weiteren hat die Gemeinde eine Bewilligung von Bundes-
fördermitteln zum weiteren Breitbandausbau für 6 Ortsteile mit 
einem Fördervolumen von 3.078.500,- € erhalten. Im nächsten 
Schritt sollen für diese Maßnahme nun die entsprechenden Lan-
desmittel beantragt werden. 
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 24.10.2022 bekannt. Dort soll 
unter anderem über die Bürgermeisterwahl im kommenden Jahr 
beraten werden. Bürgermeister Schneider teilte mit, dass seine 
erste Amtszeit im Mai nächsten Jahres ausläuft und dann bereits 
8 Jahre vorüber sind. Die erste Amtszeit verging wie im Flug. Es 
wurden viele wichtige Projekte und große Maßnahmen ange-
packt und umgesetzt. Auch einige unvorhergesehene Ereignisse 
wie die Corona-Krise oder die aktuelle Krise bestimmten immer 
wieder das Tagesgeschäft. Bürgermeister Schneider lobte die Zu-
sammenarbeit mit der Ortsvorsteherin, den Ortsvorstehern und 
den Ortschaftsräten. Ebenso hob er die Zusammenarbeit und das 
freundschaftliche Miteinander im Gemeinderat hervor. Er gab 
bekannt, dass er auf dieser Grundlage den Entschluss gefasst hat, 
sich um eine zweite Amtszeit als Bürgermeister zu bewerben. Der 
Stellvertretende Bürgermeister Christof Fisel äußerte, dass diese 
Entscheidung außerordentlich begrüßt wird. 

8. Anfrage  des Gemeinderats 
Ein Mitglied des Gemeinderats bat darum, die für Langenenslin-
gen zuständigen Bezirksschornsteinfeger zu veröffentlichen. Dies 
wurde von Herrn Bürgermeister Schneider zugesagt.

Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten 
aus Anlass von Alters- oder Ehejubiläen an Man-
datsträger, Presse oder Rundfunk und gegen die 
Daten-übermittlung an das Staatsministerium 
Verlangen Mandatsträger, Presse oder Rundfunk Auskunft aus dem 
Melderegister über Alters- oder Ehejubiläen von Einwohnern, darf 
die Meldebehörde nach § 50 Absatz 2 Bundesmeldegesetz (BMG) 
Auskunft erteilen über Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad, 
Anschrift sowie Datum und Art des Jubiläums. 
Altersjubiläen sind der 70. Geburtstag und jeder fünfte weitere Ge-
burtstag; Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende Ehejubiläum. 
Die Meldebehörde übermittelt darüber hinaus gemäß § 12 der Mel-
deverordnung dem Staatsministerium zur Ehrung von Alters- und 
Ehejubilaren durch den Ministerpräsidenten Daten der Jubilarin-
nen und Jubilare aus dem Melderegister. Davon umfasst sind zum 
Beispiel der Familienname, Vornamen, Doktorgrad, Geschlecht, die 
Anschrift sowie das Datum und die Art des Jubiläums. 
Die betroffenen Personen, deren Daten übermittelt werden, 
haben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
Der Widerspruch kann bei der Gemeinde Langenenslingen, Ein-
wohnermeldeamt, Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen oder 
telefonisch unter 07376 / 969-13 eingelegt werden. Bei einem Wi-
derspruch werden die Daten nicht übermittelt. Der Widerspruch 
gilt bis zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten 
an Parteien, Wählergruppen u.a. bei Wahlen und 
Abstimmungen  
Gemäß § 50 Absatz 1 Bundesmeldegesetz (BMG) in der seit 1. No-
vember 2015 geltenden Fassung darf die Meldebehörde Parteien, 
Wählergruppen und anderen Trägern von Wahlvorschlägen im 
Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen auf staatlicher 
und kommunaler Ebene in den sechs der Wahl oder Abstimmung 
vorangehenden Monaten so genannte Gruppenauskünfte aus dem 
Melderegister erteilen. Die Auswahl ist an das Lebensalter der be-
troffenen Wahlberechtigten gebunden. Die Auskunft umfasst den 
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Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad und derzeitige Anschriften 
sowie, sofern die Person verstorben ist, diese Tatsache. 
Die Geburtsdaten der Wahlberechtigten dürfen dabei nicht mit-
geteilt werden. Die Person oder Stelle, der die Daten übermittelt 
werden, darf diese nur für die Werbung bei einer Wahl oder Ab-
stimmung verwenden und hat sie spätestens einen Monat nach 
der Wahl oder Abstimmung zu löschen oder zu vernichten. 
Die Wahlberechtigten haben das Recht, der Datenübermitt-
lung zu widersprechen.  Der Widerspruch kann bei der Gemein-
de Langenenslingen, Einwohnermeldeamt, Hauptstraße 71, 88515 
Langenenslingen eingelegt werden. Bei einem Widerspruch wer-
den die Daten nicht übermittelt. Der Widerspruch gilt bis zu sei-
nem Widerruf.

Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten 
an Adressbuchverlage  
Die Meldebehörde darf gemäß § 50 Absatz 3 Bundesmeldegesetz 
(BMG) Adressbuchverlagen zu allen Einwohnern, die das 18. Le-
bensjahr vollendet haben, Auskunft erteilen über den Familienna-
men, Vornamen, Doktorgrad und derzeitige Anschriften. 
Die übermittelten Daten dürfen nur für die Herausgabe von Adress-
büchern (Adressenverzeichnisse in Buchform) verwendet werden. 
Die betroffenen Personen, deren Daten übermittelt werden, 
haben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
Der Widerspruch kann bei der Gemeinde Langenenslingen, Ein-
wohnermeldeamt, Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen ein-
gelegt werden. Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht 
übermittelt. Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten 
an das Bundesamt für das  Personalmanagement 
der Bundeswehr  
Nach § 58b des Soldatengesetzes können sich Frauen und Männer, 
die Deutsche im Sinne des Grundgesetzes sind, verpflichten, frei-
willigen Wehrdienst zu leisten, sofern sie hierfür tauglich sind. Zum 
Zweck der Übersendung von Informationsmaterial übermitteln die 
Meldebehörden dem Bundesamt für das Personalmanagement 
der Bundeswehr aufgrund § 58c Absatz 1 Satz 1 des Soldatenge-
setzes jährlich bis zum 31. März folgende Daten zu Personen mit 
deutscher Staatsangehörigkeit, die im nächsten Jahr volljährig wer-
den: Familiennamen, Vornamen und die gegenwärtige Anschrift. 
Die betroffenen Personen, deren Daten übermittelt werden, 
haben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
Der Widerspruch kann bei der Gemeinde Langenenslingen, Ein-
wohnermeldeamt, Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen ein-
gelegt werden. Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht 
übermittelt. Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten 
an eine öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaft  
Die Meldebehörde übermittelt die in § 42 Bundesmeldegesetz 
(BMG), § 6 des baden-württembergischen Ausführungsgesetzes 
zum Bundesmeldegesetz und § 18 Meldeverordnung aufgeführten 
Daten der Mitglieder einer öffentlich-rechtlichen Religionsgesell-
schaft an die betreffenden Religionsgesellschaften. 
Die Datenübermittlung umfasst auch die Familienangehörigen 
(Ehegatten, minderjährige Kinder und die Eltern von minderjäh-
rigen Kindern), die nicht derselben oder keiner öffentlich-recht-
lichen Religionsgesellschaft angehören. Die Datenübermittlung 
umfasst zum Beispiel Angaben zu Vor- und Familiennamen, frü-
heren Namen, Geburtsdatum und Geburtsort, Geschlecht oder 
derzeitigen Anschriften. 
Die Familienangehörigen haben gemäß § 42 Absatz 3 Satz 2 BMG 
das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen.  Der Wider-
spruch gegen die Datenübermittlung verhindert nicht die Übermitt-
lung von Daten, die für Zwecke des Steuererhebungsrechts benö-
tigt werden. Diese Zweckbindung wird der öffentlich-rechtlichen 
Gesellschaft als Datenempfänger bei der Übermittlung mitgeteilt. 
Der Widerspruch kann bei der Gemeinde Langenenslingen, Ein-
wohnermeldeamt, Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen ein-
gelegt werden. Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Schon wieder Graffitis im Buswartehaus	  
in Langenenslingen 
Zwischen dem 01.10. und dem 02.10. wurde das Buswartehaus vor 
dem Rathaus in Langenenslingen abermals mit Graffiti besprüht. 
Dadurch ist der Gemeinde wieder ein erheblicher Schaden ent-
standen. In den letzten Jahren wurde das Buswartehaus immer 
wieder beschmiert. Es sollte nicht toleriert werden, dass derartige 
Sachbeschädigungen von Gemeindeeigentum in regelmäßigen 
Abständen erfolgen. Helfen Sie mit, dass solche Aktionen aufhören. 
Bei der Polizei wurde Anzeige erstattet. Sachdienliche Hinweise auf 
die oder den Täter nimmt das Bürgermeisteramt Langenenslingen 
oder das Polizeirevier Riedlingen entgegen. Alle Angaben werden 
vertraulich behandelt.
 

Zuständigkeiten in den jeweiligen Kehrbezirken 
in der Gesamtgemeinde 
In der Gesamtgemeinde Langenenslingen gibt es zwei Kehrbezirke. 
Der Kehrbezirk Sigmaringen Nr. 16 ist der derzeitig nicht besetzt. 
Vom Landratsamt Sigmaringen wurde eine kommissarische Ver-
tretung eingesetzt. Diese kommissarische Vertretung ist Herr 
Karl-Heinz Müller, Tel: 07573/7632953 oder per E-Mail sfmkhmu-
eller@t-online.de. 
Der Kehrbezirk Sigmaringen Nr. 16 umfasst folgende Bereiche: 
Egelfingen, Billafingen, Emerfeld, Warmtal, Ittenhausen, Dürren-
waldstetten, Friedingen, im Ortsteil Langenenslingen die Stra-
ßen Amselweg, Bei der Schule, Brechgrubenweg, Egelseestraße, 
Eichbergstraße, Finkenweg, Habsburgstraße, Hohenzollernstraße, 
Holzgasse, Kirchweg, Lerchenweg, Riederhofweg, Schloßstraße, 
Starenweg, Stuckenstraße, Veringenstraße und Welfenstraße so-
wie den Ortsteil Wilflingen. 
Der Ortsteil Andelfingen und alle anderen Straßen im Ortsteil Lan-
genenslingen werden durch den Schornsteinfegermeister Hans-Pe-
ter Grimm aus Unlingen betreut. Herr Grimm ist erreichbar unter 
der Tel.-Nr. 07371/13524 oder unter der E-Mail hp.grimm@yahoo.de.

 
Bitte Sichtdreiecke an Straßenkreuzungen 	
freihalten 
Nach der StVO und den Bebauungsplänen der Gemeinde sind in 
den Einmündungsbereichen von Straßen Sichtdreiecke freizuhal-
ten. Die Bepflanzung darf die max. Höhe von 0,70 m nicht über-
schreiten. Aus gegebenem Anlass bitten wir die Grundstückseigen-
tümer, die Höhe der Bepflanzungen oder Hecken zu überprüfen 
und gegebenenfalls zurückzuschneiden. Im Falle eines Unfalles 
kann die Nichteinhaltung zu haftungsrechtlichen Konsequenzen 
führen. Diese Vorschrift gilt sinngemäß auch für alle sonstigen be-
bauten Grundstücke. Durch die Bepflanzungen darf die Sicht für 
die einmündende Straße nicht beeinträchtigt werden.
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S´koscht nix 
Mit diesem Angebot möchte die Gemeinde kostenlos im Mittei-
lungsblatt wöchentlich Gegenstände veröffentlichen, die noch 
gebrauchsfähig sind und die Abzugebenden nicht mehr benöti-
gen. Wir wollen dazu beitragen, dass diese Artikel den Sperrmüll 
nicht unnötig belasten. 
Wer etwas abzugeben hat, wird gebeten, sich mit dem Bürger-
meisteramt Langenenslingen, Tel. (07376) 969-12, in Verbindung 
zu setzen.

 

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Förderverein der Grundschule

Förderverein der Grundschule Langenenslingen erhält 
„E-Mail-Spende“ der Netze BW 
Neue Aktion im Rahmen der Digitalisierung des Unternehmens 
unterstützt Vereine 

Gemeindeverwaltung 
v. l. Markus Mayer, Rektor Matthias Zieger, Bürgermeister Andreas 
Schneider, Martina Birkle, Steffen Ringwald, Natalie Abt-Aigner, Anne 
Kortstock, Manuela Siebenrock

Langenenslingen: Die Freude war Martina Birkle und Natalie 
Abt-Aigner vom Förderverein der Grundschule Langenenslingen 
deutlich ins Gesicht geschrieben: Die Aktion „Mail statt Brief“ der 
Netze BW hatte einen unverhofften Betrag in Höhe von 399,36 Euro 
in die Vereinskasse gespült. Mit dieser Aktion verfolgt die Netze BW 
das Ziel, die Kund*innen nicht mehr per Brief, sondern per E-Mail 
zu informieren, dass der Stand ihres Stromzählers wieder abgele-
sen werden muss. Die dadurch eingesparten Kosten gibt die Netze 
BW in Form einer Spende an gemeinnützige Organisationen vor 
Ort weiter. Wie jetzt an den Förderverein der Grundschule Lange-
nenslingen. Außerdem wird so Papier eingespart und der Ausstoß 
von CO2 reduziert. 
Bei der Aktion können alle Kund*innen im Netzgebiet des Un-
ternehmens ganz einfach mitmachen: Dafür muss lediglich bei 
der nächsten fälligen Eingabe des Zählerstands auf der Seite  
https://www.netze-bw.de/zaehlerstandseingabe die E-Mail-Adresse 
eingetragen und das Einverständnis zu deren Nutzung gegeben 
werden. Diese vorherige Zustimmung ist aufgrund gesetzlicher 
Bestimmungen erforderlich. 
Mit einer ähnlichen Aktion hatte die Netze BW zuvor bereits die 
Digitalisierung ihrer Zählerstandserfassung flankiert und konn-
te nach deren Abschluss gänzlich auf die früher üblichen Able-
sekarten verzichten. „Gemeinsam haben wir in der dreijährigen 
Laufzeit unserer ersten Spendenaktion viel bewirkt“, sagt Steffen 
Ringwald, Geschäftsführer der Netze BW. Auch darum habe die 
Netze BW nun die neue Aktion „Mail statt Brief“ gestartet, erklärt 
Ringwald: „Gerade in der aktuellen Situation ist es uns besonders 
wichtig, weiterhin gemeinnützige Organisationen und Vereine in 
Baden-Württemberg zu unterstützen.“ 

Bürgermeister Andreas Schneider findet ebenfalls lobende Worte 
für die Aktion: „Durch die Corona-Pandemie haben gemeinnützi-
ge Einrichtungen und Vereine oft herbe Rückschläge erlitten. Es 
ist schön, dass mit dieser Spende das Ehrenamt und insbesondere 
dieser junge Verein aus unserer Gemeinde gefördert wird. Damit 
können Angebote unterstützt werden, die nicht zuletzt das Ge-
meinschaftsgefühl in unserer Gemeinde stärken. Ich danke allen 
Bürgerinnen und Bürgern in Langenenslingen, die sich per E-Mail 
benachrichtigen lassen und damit diese Spende erst möglich ge-
macht haben.“ 
Informationen unter: https://www.netze-bw.de/portoaktion 
Informationen zum Förderverein finden Sie unter: 
www.foerderverein-gsla.de 

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

P A U S E N   -   S C H M A U S E N   -   L A C H E N 
Die Landfrauen vom Sprengel Alb und dem Sozialen Bildungs-
werk laden zum gesunden und humorvollen Frühstück mit Frie-
del Kehrer ein. 
Friedel Kehrer hat keine Angst vor Gegensätzen. 
Sie ist eine Hälfte der „B r o n n w e i l e r   W e i b e r“ 
und macht seit drei Jahrzehnten schwäbisches Kabarett deftig 
bis herb. 
Als schwäbische Liedermacherin verarbeitet sie die Schattenseiten 
des Lebens musikalisch. 
Aber auch fröhliche und heimatverbundene Lieder und Kurzge-
schichten entstammen ihrer Feder. 
Wo? Gasthof Löwen in Wilflingen 
Wann? 25. Oktober 2022 - 9.00 Uhr 
Anmeldung bis 18.10.2022 
bei Silvia Käppeler 07376-1325 oder 
Sonja Berner 07376 - 1705 
Die Anzahl der Plätze ist begrenzt. 
Teilnehmen kann jeder der Lust auf einen netten Morgen unter 
Gleichgesinnten hat. 
Bei uns ist jeder willkommen.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Gasmangellage und Flüchtlingsunterbringung 
Gemeinsame Vorgehensweise besprochen und abgestimmt 
Zu einem Austausch über das gemeinsame Vorgehen, um die Gas-
mangellage und die Aufnahme der Flüchtlinge zu bewältigen, tra-
fen sich die Dezernenten des Landratsamts Bernd Schwarzendor-
fer, Holger Adler und Petra Alger, der Vorstand der Bürgermeister 
im Landkreis Biberach des Kreisverbandes des Gemeindetages, 
die Bürgermeister Peter Diesch (Bad Buchau), Jochen Ackermann 
(Erolzheim), Gerhard Hinz (Unlingen) und Marcus Schafft (Ried-
lingen) und die Präsidentin des Sportkreises Elisabeth Strobel 
und Michael Ziesel, Vorsitzender des Blasmusik-Kreisverbandes 
Biberach. Das Gespräch kam auf Anregung von Landrat Dr. Heiko 
Schmid zustande. 
Einig waren sich alle Beteiligten, dass man die Herausforderungen 
nur gemeinsam bewältigen könne. Man wolle alles dafür tun, um 
trotz Gasmangellage und Flüchtlingsaufnahme Sport- und Verein-
sangebote in Sport- und Mehrzweckhallen zu ermöglichen. „Das 
schaffen wir nur, wenn wir weiter Energie einsparen und Flücht-
linge anderweitig unterbringen können“, so die Beteiligten über-
einstimmend. Jeder wolle seinen Bereich unter die Lupe nehmen, 
wo noch Energieeinsparungen möglich seien. Gleichwohl gelte 
für das Landratsamt, die Städte und Gemeinden in dieser heraus-
fordernden Zeit, für die Bürgerinnen und Bürger als Verwaltung 
da zu sein. Deshalb gebe es Überlegungen, Dienstleistungen des 
Landratsamts und der Rathäuser über die Weihnachtsfeiertage 
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auf einzelne Räumlichkeiten zu konzentrieren, um Schließungen 
zu vermeiden. Dazu und zu weiteren Themen finden in den nächs-
ten Wochen noch weitere Abstimmungen und Gespräche statt. 
In der Besprechung wurde von Seiten des Landratsamts gegenüber 
den Städten und Gemeinden der Wunsch und die Bitte wieder-
holt, Gebäude und Räumlichkeiten zur Verfügung zu stellen, um 
Flüchtlinge unterbringen zu können. In Frage kommen leerstehen-
de Gasthäuser, nicht genutzte Gemeinschaftseinrichtungen oder 
auch leerstehende oder wenig genutzte Hallen. „Nur wenn es uns 
gelingt, weitere Objekte für die Unterbringung von Flüchtlingen 
zu akquirieren, kann die Belegung von Sport- und Mehrzweck-
hallen hinten angestellt werden.“ Darüber sind sich die Gespräch-
steilnehmer einig. 
Privater Wohnraum  
Nach wie vor sucht die Caritas privaten Wohnraum, der an Flücht-
linge aus der Ukraine oder auch anderer Länder vermietet werden 
kann. Wohnungsanbieter können sich gerne an die Caritas Telefon: 
07351 8095100, E-Mail Region@caritas-biberach-saulgau.de wenden. 
Aktuelle Situation 
Seit dem Angriffskrieg Russlands auf die Ukraine wurden im Land-
kreis Biberach knapp 2.300 Ukrainerinnen und Ukrainer regist-
riert und aufgenommen. Hinzu kommen weiter Asylsuchende 
aus anderen Ländern, die dem Landkreis Biberach durch das Land 
Baden-Württemberg zugewiesen werden. Aktuell stellt sich der 
Landkreis darauf ein, jede Woche rund 50 bis 60 Personen auf-
nehmen zu müssen.

Biberacher Tage seelischer Gesundheit  
Abwechslungsreiches Programm rund um Welttag für seeli-
sche Gesundheit 
Von Samstag, 8. bis Freitag, 14. Oktober 2022 finden die Biberacher 
Tage seelischer Gesundheit statt. In diesem Jahr nehmen diese 
unsere sozialen Beziehungen und den gesellschaftlichen Zusam-
menhalt in den Blick. Die Veranstaltungen während dieser Tage 
werden vom Biberach Aktionsbündnis organisiert. 
Unter dem Motto  „Reden hebt die Stimmung - Seelisch gesund 
in unserer Gesellschaft” setzt sich die Aktionswoche dafür ein, 
miteinander ins Gespräch zu kommen und Verständnis füreinander 
zu entwickeln. Denn: Reden hilft und kann entstandene Gräben 
überwinden und zu einem neuen Miteinander beitragen. 
Mehr Informationen zu den Veranstaltungen gibt es unter  
www.seelische-gesundheit-bc.de. 
Kontakt:  
Daniela Glaser 
Kommunale Beauftragte für die Belange von Menschen mit Be-
hinderung 
Landratsamt Biberach 
Rollinstraße 18, 88400 Biberach 
E-Mail: daniela.glaser@biberach.de 
Telefon: 07351 527377 
Hintergrund 
Rund um den Welttag für seelische Gesundheit am 10. Oktober 
finden jährlich die Biberacher Tage für seelische Gesundheit statt. 
Ins Leben gerufen wurde der Welttag im Jahr 1992 von der World 
Federation for Mental Health und der World Health Organisation 
(WHO), mit dem Ziel auf die Bedeutung psychischer Gesundheit 
aufmerksam zu machen und über psychische Krankheit zu infor-
mieren. Zudem wird mit diesem Welttag Solidarität für Menschen 
mit psychischer Erkrankung und deren Angehörigen ausgedrückt. 
Seit 2011 nimmt sich auch das Biberacher Aktionsbündnis, das aus 
vielen professionellen und ehrenamtlichen Akteuren besteht, des 
jährlich wechselnden Themas an und organisiert Veranstaltungen, 
Aktionen und Vorträge.

Neue Partnerschaft für Demokratie im Landkreis 
Biberach 
Projektanträge können ab sofort gestellt werden 
Seit diesem Jahr gibt es im Landkreis Biberach im Rahmen des 
Bundesprogramms „Demokratie leben!“ eine „Partnerschaft für 
Demokratie“ (PfD). Diese wird sowohl vom Bundesministerium 
für Familie, Senioren, Frauen und Jugend als auch dem Landkreis 
Biberach finanziell unterstützt. Die drei Kernziele jeder PfD sind 

Demokratie zu fördern, Vielfalt zu gestalten und Extremismus vor-
zubeugen. Dafür wird ab November 2022 eine Bildungsreferentin 
beim Kreisjugendring die Koordinierungs- und Fachstelle überneh-
men. Hierüber werden Workshops und Vorträge organisiert wer-
den und Projekte werden finanziell unterstützt. Die Aktions- und 
Jugendfonds sind ab sofort geöffnet und es können sowohl für 
2022 als auch das kommende Jahr Anträge von Vereinen, Initiati-
ven, oder Gruppen gestellt werden. Einzelanträge können mit bis 
zu 5.000 Euro gefördert werden, die erste Abgabefrist endet am 
14. November 2022. Gegenstand der Förderung sind Projekte zur 
Stärkung der demokratischen Bürgergesellschaft, für Demokra-
tie- und Toleranzerziehung, soziale Integration, interkulturelles 
und interreligiöses Lernen, antirassistische Bildungsarbeit, sowie 
Bekämpfung extremistischer Entwicklung. 
Weitere Informationen finden sich unter www.kjr-biberach.de/
demokratie-leben 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)	  
informiert: 
Workshop zum Thema „Kreative Resteküche“ 
Zu einem Workshop zum Thema „Kreative Resteküche“ lädt die Bi-
beracher Ernährungsakademie (B-EA) für Donnerstag, 20. Oktober 
ein. Die Referentin Christine Schuster gibt Anregungen, wie „AWA-
RULI“ – Alles was rumliegt – mit Grundvorräten neu kombiniert und 
im Handumdrehen völlig neue Mahlzeiten kreiert werden können, 
die schmecken und satt machen. Der Kurs findet von 17 bis circa  
21 Uhr in der B-EA, Bergerhauser Str. 36 in Biberach statt. Die Teil-
nahmegebühr beträgt 15 Euro pro Person. Die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer werden gebeten eine Schürze, ein Geschirrtuch 
und kleine Behälter für Kostproben mitzubringen. Anmeldung 
online unter www.landwirtschaftsamt-biberach.de 

Kreisforstamt: 
Familienführung „Die Tiere des Waldes“ 
Für Freitag, 14. Oktober, lädt das Kreisforstamt zu einer Familien- 
und Erwachsenenführung zum Thema „Die Tiere des Waldes“ ein. 
Die Führung findet von 14 bis 16 Uhr statt. 
Auf einem Pirschgang suchen die kleinen und großen Teilneh-
merinnen und Teilnehmer nach Spuren, Fährten und Fraßplätzen 
von Wildtieren. Wildschwein, Reh und Fuchs, diese wohl bekann-
testen Waldbewohner, bekommt man beim Waldspaziergang meist 
nicht zu Gesicht. Aber wo sind sie dann und wo verstecken sie sich? 
Und welche Tierarten sind noch in unseren Wäldern zu Hause? Die-
se Waldführung ist eine spannende Entdeckungstour zu unseren 
heimischen Wildtieren. 
Die kostenlose Veranstaltung ist für Kinder ab sechs Jahren geeig-
net, die Wege sind kinderwagentauglich. Treffpunkt ist der Park-
platz Burrenwald am Kletterwald bei Biberach. Anmeldung per 
E-Mail an: waldpaedagogik@)biberach.de 

Das Kreisjugendreferat und das Katholische  
Jugendreferat (BDKJ) informieren:  
„Was kann ich da schon machen?“ - 
Resilienztraining für junge Menschen  
Was kann ich machen, wenn alle nerven, wenn mich keiner ver-
steht? Wenn alles zu viel wird und mich vieles stresst? Wenn die 
Welt um mich herum aus den Fugen gerät? Oder wenn mir die 
Ansprüche der Schule oder der Eltern zu viel werden? 
Menschen reagieren unterschiedlich auf belastende Situationen. 
Warum ist das so? Dahinter steckt unsere seelische Widerstands-
kraft, auch Resilienz genannt. 
In einem Workshop am Freitag, 14. Oktober von 14.30 bis  
17.30 Uhr bekommen Jugendliche Antworten auf Fragen wie „Was 
kann ich da machen? Und wie kann ich Resilienz für die Zukunft 
entwickeln?“ Etwas Wichtiges vorab: „Es gibt einen Weg zum Glück, 
und der bedeutet aufzuhören mit der Sorge um Dinge, die jenseits 
der Grenzen unseres Einflussvermögens liegen.“ (Epiktet). 
Das Training findet im Rahmen der Woche der Seelischen Gesund-
heit statt und wird gemeinsam von Kreisjugendreferat und vom 
Katholischen Jugendreferat (BDKJ) organisiert. Eingeladen sind 
Jugendliche zwischen 12 und 15 Jahren. Referent ist Andreas Rieck, 
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Coach und Autor. Veranstaltungsort ist Biberach. Eine   Anmeldung 
ist bis Donnerstag, 6. Oktober, bei der Kreisjugendreferentin Mar-
git Renner per E-Mail an margit.renner@biberach.de möglich.

Das Kreisforstamt informiert: 
„Mein Baum fürs Land“ zum Tag der Deutschen Einheit 
Ein Baum kann über sein Leben beträchtliche Mengen CO2 bin-
den. Zur bundesweiten Aktion „Einheitsbuddeln“ um den Tag der 
Deutschen Einheit beteiligt sich der Landkreis Biberach wieder mit 
„Mein Baum fürs Land“. Das Kreisforstamt lädt die Bürgerinnen und 
Bürger zur gemeinsamen Baumpflanzaktion für Freitag, 7. Oktober 
ein. Treffpunkt ist um 13.30 Uhr im Gemeindewald Ingoldingen. 
Von Ingoldingen auf der L284 kommend Richtung Steinhausen, 
erste Waldeinfahrt rechts. Die Einfahrt ist kenntlich gemacht. 
Gemeinsam werden 150 Rotbuchen gepflanzt. Die Rotbuche wur-
de 2022 zum „Baum des Jahres“ gekürt. Das Kreisforstamt freut 
sich auf reges Interesse und viele Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer. Diese werden gebeten, selbst einen Pflanzspaten oder eine 
Schaufel mitzubringen. 
Hintergrund 
Das „Einheitsbuddeln“ ist eine Baumpflanzaktion, die jedes Jahr 
um den 3. Oktober zum Tag der Deutschen Einheit stattfindet. Mit 
diesem Projekt soll aktiv gegen den Klimawandel angegangen 
und ein neues Bewusstsein für unsere Wälder geschaffen wer-
den. Weitere Informationen zum „Einheitsbuddeln“ gibt es unter  
www.einheitsbuddeln.org.
 
Das Kreisjugendamt und der Kinderschutzbund 
informieren: 
Neue therapeutische Scheidungskindergruppen starten im 
Oktober 
Ab Oktober 2022 beginnen in Biberach wieder therapeutische 
Scheidungskindergruppen unter der Trägerschaft des Kinder-
schutzbundes Biberach. Teilnehmen können Kinder aus dem ge-
samten Landkreis. Das Angebot ist kostenlos. Es werden zwei Grup-
pen für Kinder angeboten, deren Eltern sich aktuell trennen oder 
bereits getrennt haben. Eine Gruppe ist für Kinder von sieben bis 
zirka zehn Jahren und eine weitere für die Altersgruppe von neun 
bis dreizehn Jahren. 
Zwölf Termine 
Die Kinder treffen sich zu insgesamt zwölf Terminen, beginnend mit 
einer „Schnupperstunde“ und abschließend mit einem Abschieds-
fest. Zwei Diplom-Sozialpädagoginnen und ein Heilpädagoge, die 
außerdem eine qualifizierte Ausbildung zum Familientherapeuten 
haben, leiten die Gruppe. 
Die Gruppenleiter führen die Kinder behutsam an das für sie oft 
belastende Thema „Scheidung“ heran. Sie geben ihnen die Mög-
lichkeit, ihren Gefühlen Ausdruck zu verleihen, die eigenen Be-
dürfnisse zu erkennen und einen eigenen Standpunkt zu der neu 
entstandenen Situation zu entwickeln. Wichtiger Bestandteil der 
Gruppenstunden ist der Austausch der Kinder untereinander im 
geschützten Raum der Kindergruppe. Es werden unterschiedliche 
Medien eingesetzt, die es den Kindern erleichtern sollen, ihr Be-
finden auszudrücken. 
Bei aller Ernsthaftigkeit sollen der Spaß und das Spiel in den Grup-
penstunden nicht zu kurz kommen. Um den Kindern den Einstieg 
in das Gruppengeschehen zu erleichtern, werden in der ersten 
Stunde auch Kinder aus den vergangenen Gruppen eingeladen, 
die dann von ihren Eindrücken aus den Gruppenstunden berichten. 
Den Eltern wird ein Elterninformationsabend angeboten, bei dem 
inhaltliche Aspekte der therapeutischen Trennungskindergruppe 
besprochen werden. Zudem sind die Eltern wie auch die Geschwis-
ter der Kinder zu einem gemeinsamen Abschiedsfest eingeladen. 
Das Gruppenangebot ist kostenlos. Bei fester Zusage nach der 
Schnupperstunde wird eine regelmäßige Teilnahme vorausgesetzt.  
Information und Anmeldung 
Bei der Anmeldung findet ein kurzes Informations- und Kennlern-
gespräch statt.  Anmeldungen sind möglich über das Sekretariat 
des Kreisjugendamtes unter der Telefonnummer 07351 52-6233 
oder per E-Mail an jugendamt(at)biberach.de  
 

Neues STÄRKE-Kursangebot für Eltern 
Kursangebot Starke Eltern - 
Starke Kinder® startet im Oktober in Biberach  
Erneut gibt es ab Oktober ein Kursangebot für alle Mütter und Vä-
ter, die mehr Freude, Leichtigkeit und zugleich mehr Sicherheit in 
der Erziehung erreichen möchten. 
„Eltern sein kann ganz schön anstrengend sein!“ Davon geht der 
weit bekannte und bewährte Elternkurs nach dem Konzept des 
Deutschen Kinderschutzbundes aus. Zum Beispiel, wenn man al-
les zehnmal sagen muss, wenn sich das Kind mitten in der Stadt 
auf den Boden schmeißt, weil es seinen Willen nicht bekommt 
oder wenn das Kind tagtäglich seine Sachen auf den Boden wirft, 
obwohl vereinbart war, dass alles weggeräumt wird. Und das, 
obwohl doch eigentlich alle Eltern mehr Spaß mit ihren Kindern 
wollen. Die Kursleiterinnen möchten Väter und Mütter mit Hilfe 
der Kursinhalte unterstützen, ihren Familienalltag gelassener und 
souveräner meistern zu können. 
Der Elternkurs Starke Eltern - Starke Kinder® möchte einerseits er-
folgreich ausprobierte Strategien in der Kindererziehung weiter-
geben und andererseits Eltern miteinander ins Gespräch bringen. 
Bewährte Erziehungstipps werden im Kurs diskutiert und können 
dann im Alltag ausprobiert werden. Der Kurs richtet sich an Eltern 
mit Kindern aller Altersklassen. Finanziert wird der Kurs durch das 
Landesprogramm STÄRKE, sodass für die Teilnehmer keine Gebüh-
ren anfallen. Zwei Familientherapeutinnen begleiten den Kurs. 
Der Kurs Starke Eltern - Starke Kinder® beginnt am Freitag,  
14. Oktober, und wird dann an sieben weiteren Terminen jeweils 
freitags von 9.30 bis 11 Uhr in Biberach (Jugendhaus, Breslaustra-
ße 19) fortgesetzt. 
Information und Anmeldung:  
Für weitere Informationen und Anmeldungen können sich inte-
ressierte Eltern an die Kursleiterinnen Ute Kuhlmann unter der 
Telefonnummer 07351 23393 und Theresa Hauel-Bügler unter 
07351 14463 wenden. 

VERSCHIEDENES

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen  
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). Bei der Berufs-
ausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen  
erlernen die Schüler/innen in den Fächern Ernährungslehre, Diä-
tetik, Biologie mit Gesundheitslehre und Pflege  Wichtiges, das Sie 
in der eigenen Familie direkt anwenden können und bereiten sich 
auf interessante Berufe oder für ein Studium vor. Das Berufskolleg 
ist schulgeldfrei  und kann mit einer Prüfung zur Fachhochschul-
reife abgeschlossen werden. Zugangsvoraussetzung ist eine be-
standene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss, 
Einstieg ist noch möglich. 
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 
In nur einem Schuljahr erwerben Schüler/innen des Tages-Berufs-
kollegs die Fachhochschulreife. Ein mittlerer Bildungsabschluss und 
eine abgeschlossene Berufsausbildung oder fünf Jahre einschlä-
gige Berufserfahrung sind Aufnahmevoraussetzungen. Die Fach-
hochschulreife ist in allen Bundesländern anerkannt und berech-
tigt zum Studium aller Fachrichtungen an den Fachhochschulen 
in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg ist schulgeldfrei. 
Einstieg ist noch möglich! 
Das  sozialwissenschaftliche Gymnasium  führt mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren zum Abitur. 
Fachwirt im Erziehungswesen (KA), 
berufsbegleitende Weiterbildung, in 15 Monaten lernen die Teil-
nehmer/innen Leitungsaufgaben zu übernehmen. Auf dem Lehr-
plan stehen Personal-management mit Organisationsentwicklung, 
Personale und soziale Kompetenz, Managementmethoden, Bü-
romanagement und IT, Kinder- und Jugendhilferecht, allgemeine 
Rechtskunde, Arbeitsrecht und Betriebswirtschaft. Lehrgangs-
start ist am 18. November 2022., Unterricht ist jedes zweite Wo-
chenende freitags von 15:45 Uhr bis 19:30 Uhr und samstags von  
8:30 bis 14:15 Uhr. 
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Gerne senden wir vorab eine Broschüre, ein Anmeldeformular und 
einen Zeitplan zu. 
Deutsch für den Beruf,  
6 x mittwochs von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, ab 12. Oktober 2022 
Buchführungs-Grundkurs, 
3 x mittwochs von 18:30 Uhr bis 20:45 Uhr, ab 09. November 2022 
Englisch-Konversationskurs, Online, 
5 x mittwochs von 17:30 Uhr bis 19:00 Uhr, ab 09. November 2022 
Ab September 2022 starten wieder Kurse in Deutsch für den Beruf. 
Mehr Infos: https://www.kolping-riedlingen.de oder Beratung 
und Anmeldung vor Ort: Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, 
Kirchstraße 24, 88499 Riedlingen Tel. 07371/935011,gabriele.
roth@kbw-gruppe.de; www.kolping-riedlingen.de

Caritas Sigmaringen 
Sport und psychische Gesundheit 
Am Dienstag, den 11.10.2022 veranstaltet der Arbeitskreis „Welttag 
seelische Gesundheit“  einen Vortrag von Prof. Dr. Sebastian Wolf 
von der Universität Tübingen. Dabei geht es um den Zusammen-
hang von Sport und psychischer Gesundheit. 
Regelmäßige sportliche Aktivität kann die Symptomatik bei De-
pressionen, Panikstörungen, Posttraumatischer Belastungsstörung 
oder Schlafstörungen deutlich verbessern und ist teilweise sogar 
ähnlich wirksam wie Medikamente oder Psychotherapie. 
Sebastian Wolf gibt Einblicke in die aktuelle Forschung, das Pro-
gramm „ImPuls“ und lädt zur anschließenden Diskussion und Fra-
gerunde ein. 
Beginn ist 18 Uhr im Haus Bethlehem (Saal), Konviktstr. 19, 72488 
Sigmaringen. 
Der Eintritt ist frei. Bitte anmelden unter 07571/7301-0

Jahrgangstreffen 1941 
Der Jahrgang 1941 der ges. Gemeinde Langenenslingen trifft sich 
am 12.10.2022 zum alljährlichen Herbsttreff im Cafe Stehle ab 
13.30 Uhr. 

Stadt Riedlingen 
Am Mittwoch, 19. Oktober 2022, findet um 18:00 Uhr im großen 
Sitzungssaal im Rathaus in Riedlingen eine Sitzung des Gemein-
samen Ausschusses 
der vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft Riedlingen statt. 
T a g e s o r d n u n g  
1.	 Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Vereinbarten 

Verwaltungsgemeinschaft Riedlingen - Gewerbeflächen	  
2.	 Bekanntgaben der Verwaltung	  
3.	 Wünsche, Anfragen, Verschiedenes	  
Wir laden die Bürgerinnen und Bürger zu dieser Sitzung ein. Die 
Beratungsunterlagen für die öffentliche Sitzung liegen im Sit-
zungssaal aus. 
Riedlingen, 20.09.2022 
gez. Schafft, Bürgermeister 

BSVW
Blinden- und Sehbehindertenverband 	  
Württemberg e.V.
Einladung zur Vortragsreihe „Leben mit Sehbehinderung“ 
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e.V. 
(BSV-W) lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto „Le-
ben mit Sehbehinderung“ in digitalem Format (Zoom) oder per 
Telefon, ein. Nachlassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein und 
stellt die Betroffenen, aber auch die Angehörigen und Freunde 
vor große Fragen und Herausforderungen. Mit der Vortragsreihe 
möchten wir dem genannten Personenkreis Informationen geben, 
wie ein selbstständiges und selbstbestimmtes Leben trotz Seh-
behinderung möglich ist. 
Termine: 
12. Oktober 2022 
Lebensqualität trotz Seheinschränkung 
09. November 2022  
Das Angebot der ergänzenden unabhängigen Teilhabeberatung EUTB® 
Zeit: jeweils 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr. 

Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstelle unter der 
Tel.-Nr. 0711-21060-0 oder per E-Mail vgs@bsv-wuerttemberg.de, an. 
Sie erhalten dann zeitnah den Link zur Zoomkonferenz. 
Wenn Sie per Telefon an den Veranstaltungen teilnehmen möchten 
wählen Sie am entsprechenden Termin: 
00496950500952, Sitzungs-ID: 87596410707# Deutschland 
00496950502596, Sitzungs-ID: 87596410707# Deutschland 
 
Kath. Erwachsenenbildung Kreis Biberach und 
Bad Saulgau e.V. 
Gelingende Beziehungen in Elternhaus und Schule 
Herzliche Einladung an alle Interessierten zur Tagung für Eltern, 
Großeltern und Pädagogen. Diese findet am Montag, 17. Oktober 
2022 um 19:30 Uhr in Bad Saulgau in der Berta-Hummel-Schule, 
Geschwister-Scholl-Str. 2, statt. 
Kinder sind neugierig, wollen ins Geschehen eingreifen und sind 
gleichzeitig sehr empfindsam, verletzlich und schutzbedürftig. 
Um sich ihrem Potenzial entsprechend entwickeln zu können, 
brauchen Kinder und Jugendliche klare Strukturen, aber auch ge-
nügend Freiraum um Erfahrungen machen zu können. 
Sie orientieren sich an ihren Vorbildern. Das sind vor allem die El-
tern, Erzieher/-innen und Lehrer/-innen. 
Bei Spiegelung durch Erwachsene wird das Belohnungssystem 
aktiviert, das dann die Stoffe im Gehirn bereitstellt, die das Kind/
der Jugendliche braucht um sich wohl zu fühlen, leistungsbereit 
u. kreativ zu sein (siehe Pisa-Studie 2017). 
Bei Stress schaltet das Gehirn blitzschnell um. Die Reaktionen 
werden dann vom Stammhirn gesteuert. Lernen ist kaum mehr 
möglich. 
Hierzu gehören auch Belastungen durch Vorgänge im Familiensystem. 
Bildungsarbeit gelingt, wenn alle in die gleiche Richtung schauen! 
Herzliche Einladung an alle interessierten Eltern (Mütter und Vä-
ter, auch Geschiedene bleiben Eltern!), Großeltern, Pädagogen.... 
Die Veranstaltung findet unter Einhaltung der aktuellen Corona- 
Vorschriften statt. 
Der Eintritt ist frei. Um eine Spende wird gebeten! 
Kath. Erwachsenenbildung Kreis Biberach und Bad Saulgau e.V. 
Grabenstr. 10, 88499 Riedlingen 
Tel: 07371 9359-0 

Erwachsenenbildung Ertingen 
Kirchenkabarett „Die Vorletzten“ 
„Eine kleine Sehnsucht“ 
mit Søren Schwesig und Peter Schaal-Ahlers 
Samstag den 15.10.2022 
20:00 Uhr in der  Binsenberghalle, 88521 Binzwangen 
Einlass ab 19:00 Uhr 
Weitere Infos und Vorverkauf über 
erwachsenenbildung-ertingen@gmx.de 
Es lädt der Ausschuss der Erwachsenenbildung der SE Ertingen ein. 

 
 

 
    

 
 

 
 

 
 

 
  
 

 
 

  
 

  
  
   

  
 

 
 

  

Die Gemeinde Ertingen bildet aus! 
Praxisintegrierte Ausbildung (PiA) zum/r Erzieher/
in (m/w/d) 
Die Ausbildung beginnt zum 01.09.2023 und dauert 
drei Jahre. Voraussetzungen: 

•	 mindestens mittlerer Bildungsabschluss und der erfolgreiche 
Abschluss des Berufskollegs für Praktikantinnen und Prakti-
kanten 

•	 oder ein Berufsabschluss als Kinderpfleger/in mit mittlerem 
Bildungsabschluss 

•	 oder die Fachhochschulreife (Fachrichtung Soziales) 
•	 oder die Hochschulreife und jeweils eine praktische Tätigkeit 

von mindestens sechs Wochen, die zur Vorbereitung auf die 
nachfolgende Berufsausbildung geeignet ist. 

Erweiterte Zugangsvoraussetzungen sind in der Ausbildungsord-
nung aufgeführt. Die Vergütung richtet sich nach dem Tarifvertrag 
für Auszubildende im öffentlichen Dienst (TVAöD). 
Ab 2023:	im 1. Ausbildungsjahr 1.190,69 € 
 	 im 2. Ausbildungsjahr 1.252,07 € 
 	 im 3. Ausbildungsjahr 1.353,38 €  (brutto) 
	 + 400,00 €  Abschlussprämie	  
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Ansprechpartner 
Frau Arton, Gesamtleitung Kindertagesstätten, Tel. 07371 508-47, 
E-Mail: C.Arton@ertingen.de �

 
  

  
   

  
 

 
 

  
 

 
   

  
 

Ihre Bewerbungsunterlagen senden Sie uns bitte 
bis spätestens 28.10.2022 als zusammengefasste 
PDF-Datei an: 
L.Fensterle@ertingen.de

Haus- und Straßensammlung 
vom 17. Oktober bis 20. November 2022 
Der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. bittet um 
Ihre Spende für die Pflege der deutschen Kriegsgräberstätten 
im Ausland und die Jugendarbeit 
Wie wichtig unser Engagement für Frieden und Völkerverständi-
gung ist, zeigt uns der völlig sinnlose Angriffskrieg in der Ukraine. 
Der Tod ist zehntausendfach nach Europa zurückgekehrt. Das Ge-
fühl, zum ohnmächtigen Zuschauer verurteilt zu sein, bedrückt 
daher viele von uns. 
Die Bilder von Kroiegstoten und Opfern von Gewalt erschüttern 
und verstören uns. Menschen sind auf der Flucht und müssen 
ihr Hab und Gut zurücklassen. Bilder von ukrainischen und russi-
schen Müttern, die um ihre Kinder weinen, lassen uns erstarren. 
Wir denken an die Opfer auf beiden Seiten und den Schmerz, den 
ihr sinnloser Tod hinterlässt. All dies erinnert uns an unser Land im 
und nach dem 2. Weltkrieg. 
Deshalb dürfen, ja müssen wir unsere Stimme erheben und auch 
an die richten, die Recht und Freiheit bedrohen und den Frieden 
unter den Menschen nicht nur in Europa unmöglich machen. 
Der Volksbund pflegt 2,8 Millionen Kriegsgräber in 46 Staaten und 
trägt durch seine humanitäre Aufgabe der Kriegsgräberfürsorge 
seit Jahrzehnten zur direkten Friedensarbeit bei. Das Vermächtnis 
aller Kriegstoten, der gefallenen Soldaten und der zivilen Opfer ist 
und bleibt die richtige und wichtige Mahnung vor jeder Kriegs-
gefahr. 
Zur internationalen Verständigung dienen auch unsere Jugendbe-
gegnungsstätten und Workcamps, in denen sich Jugendliche mit 
den Folgen von Krieg und Gewaltherrschaft auseinandersetzen. 
Diese Form der Friedensarbeit ist international einzigartig, vor-
bildlich und wichtiger denn je. 
Unterstützen Sie bitte unsere vielfältige Friedensarbeit und spen-
den Sie bei der diesjährigen Haus- und Straßensammlung oder 
überweisen Sie auf nachfolgendes Konto: 
Bankverbindung: Sparkasse Bodensee  
IBAN: DE81 6905 0001 0000 0122 52 
Setzen Sie ein Zeichen und tragen Sie so direkt zur Friedensarbeit 
bei - Herzlichen Dank! 
Guido Wolf MdL	 Frank Hämmerle, Landrat a.D. 
Vorsitzender 	 Vorsitzender
des Landesverbandes	 des Bezirksverbandes 
Baden-Württemberg	 Südbaden-Südwürttemberg 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Herrn Josef Waidmann, Friedingen 
am 12. Oktober zum 85. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
Öffnungszeiten: 
Mo	 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi	 10.00 - 12.00 Uhr 
Do	 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 07. Oktober 2022- 14. Oktober 2022 
Freitag, 07. Oktober 2022, Gedenktag Unsere Liebe Frau vom 
Rosenkranz 
Am Vormittag wird den Kranken die Krankenkommunion  
gebracht. 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
Samstag, 08. Oktober 2022, 
18.30 Uhr	 Emerfeld	 Vorabendmesse 
18.30 Uhr	 Andelfingen	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 09. Oktober 2022, 28. Sonntag im Jahreskreis,
Hl. Dionysius u. Gefährten, Hl. Johannes Leonardi 
09.00 Uhr	 Egelfingen	 Heilige Messe 
09.00 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier 
10.15 Uhr	 Langenenslingen	 Hl. Messe zum Erntedank 
10.15 Uhr	 Billafingen	 Wortgottesfeier 
10.15 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Wortgottesfeier 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Montag, 10. Oktober 2022,  
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Dienstag, 11. Oktober 2022, Hl. Johannes XXIII. 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz 
Mittwoch, 12. Oktober 2022,  
10.30 Uhr	 Langenenslingen	� Msg. Pfarrer Burkard spendet 

die Krankensalbung im Senio-
renheim 

18.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz an der Grotte 
Donnerstag, 13. Oktober 2022,  
18.30 Uhr	 Wilflingen	� Heilige Messe anschließend 

Generalversammlung des Kir-
chenchor 

Freitag, 14. Oktober 2022, Hl. Kallistus I. 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
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An alle Gemeindemitglieder

Christus hat keine Hände,  Christus hat keine Hände, 
nur unsere Hände, um seine Arbeit heute zu tun. nur unsere Hände, um seine Arbeit heute zu tun.

Er hat keine Füße, nur unsere Füße, Er hat keine Füße, nur unsere Füße,
um Menschen auf seinen Weg zu führen. en Weg zu führen.

Christus hat keine Lippen, nur unsere Lippen, um Menschen von ihm zu erzählen. Christus hat keine Lippen, nur unsere Lippen, um Menschen von ihm zu erzählen.
Er hat keine Hilfe, nur unsere Hilfe, Er hat keine Hilfe, nur unsere Hilfe,

um Menschen an seine Seite zu bringen. um Menschen an seine Seite zu bringen.
Wir sind die einzige Bibel, die die Öffentlichkeit noch liest. Wir sind die einzige Bibel, die die Öffentlichkeit noch liest.

Wir sind Gottes letzte Botschaft in Taten und Worte geschrieben. 

 
Am 29. Oktober 2022 geht unser 

Pfarrer Klaus Sanke 
in den wohlverdienten Ruhestand. 

Seit 30. November1999 hat er sich um die Belange der 
Seelsorgeeinheit Langenenslingen bemüht und eingesetzt. 

 
Wir möchten ihm 

sagen im Rahmen eines Gottesdienstes  
am Samstag 29. Oktober 2022 

um 18.30 Uhr in der St.Konradskirche 
 

Im Anschluss daran ist in der Gemeindehalle in Langenenslingen 
Gelegenheit sich persönlich zu bedanken und zu verabschieden. 

 
                

                                 Gewählte Vorsitzende 
 Diakon Kauß       Pastoralreferentin Julia Glaser 

 
Um Anmeldung wird gebeten bis 24.Oktober 2022 

im Pfarramt unter Tel. 07376-8724900, Fax.07376-87249045  
oder unter E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Anmeldezettel liegen in den Kirchen aus. 
 

Verabschiedung von Frau Biffar
Mit einem ganz herzlichen Dankeschön grüsse ich alle, die mitge-
wirkt haben, meine Verabschiedung als Pfarrsekretärin der Seel-
sorgeeinheit am Donnerstag, 29.9. zu einem besonderen und un-
vergesslichen Abend zu machen.
Allen voran meinem langjährigen Chef, Pfr. Sanke für den stim-
mungsvollen Namenstagsgottesdienst, für die Verabschiedungs-
feier, Geschenke, Gesang und alle lieben Worte und natürlich für 
die immer gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.
Ich danke meinem Kollegen Diakon Kauss für seine bewegenden 
Liedbeiträge und meinen Kolleginnen Frau Glaser, Frau Oder, Frau 
Welz für Ihr Mitsingen und allen zusammen für unser schönes, of-
fenes und gutes Arbeitsverhältnis.
Herzlichen Dank auch meiner Nachfolgerin Frau Margit Engel für 
ihre Tatkraft in den letzten 3 Monaten und das gute Miteinander.
Vielen lieben Dank sage ich Frau Cornelia Metzger für die von 
Herzen kommendem Worte und die stets schönen und positiven 
Begegnungen in den vergangenen Jahren.
Und nicht zuletzt Danke ich allen MitarbeiterInnen der Seelsor-
geeinheit, die an diesem Abend da waren und die mir damit eine 
grosse Freude bereitet haben. Ich war überaus bewegt von den 
so liebevoll ausgesuchten Geschenken, von den warmherzigen 
Worten und Wünschen, von Umarmungen und so vielen Gesten 
der Zuneigung.
Vielen lieben Dank auch den Menschen, die an mich gedacht haben 
in Form von Grüssen und Geschenken, die nicht da sein konnten.
Ich habe immer sehr gerne in der Seelsorgeeinheit Langenenslin-
gen gearbeitet. Die Arbeit und die Begegnungen mit Ihnen allen 
haben mir stets Freude gemacht. Von daher werde ich Sie alle in 
schöner und liebevoller Erinnerung behalten und wünsche Ihnen 
allen auf diesem Weg viel Kraft und Freude bei allem weiteren 
Wirken, auf ihrem persönlichen Lebensweg alles Gute und stets 
Gottes liebende Begleitung und seinen Segen.
Ihre Gabriele Biffar 

Rottenburger Manifest „Reformen jetzt!“ des Konzils von unten 
Weil uns die Kirche wichtig ist und wir auf das Wirken des Geistes 
Gottes vertrauen, haben wir uns als engagierte katholische Chris-
tinnen und Christen aus allen Dekanaten der Diözese Rottenburg 
- Stuttgart in unserer Bischofsstadt zu einem symbolischen Konzil 
versammelt. Unser Ziel war es, unsere Reformanliegen zu bündeln, 
zu verabschieden, diese der lokalen, nationalen und weltweiten 
Kirchenleitung zu übermitteln und in unserer Diözese sowie in der 
Öffentlichkeit bekanntzugeben. Diesem Konzil von unten ist eine 
mehrjährige Vorbereitungszeit vorausgeganen; zu ihr gehörten ein 
intensiver Gedankenaustausch zwischen Gruppen, Verbänden und 
Kirchengemeinden, Auftakttreffen in Stuttgart, Heilbronn und Ra-
vensburg sowie eine digital durchgeführte Auftaktveranstaltung. 
1. Reformen herbeiführen- 
Wir brauchen ein neues Konzil der katholischen Weltkirche. 
2. Sprachbarrieren in der Kirche überwinden- 
Wir brauchen eine verständliche und ansprechende Verkündigung. 
3. Machtstrukturen und die monarchische Verfassung über-
winden- 
Wir brauchen mehr Synodalität und Basisbezug bei Entscheidungs-
prozessen sowie mehr Pluralismus innerhalb der Weltkirche. 
4. Ungleichheit und Ungerechtigkeit überwinden- 
Wir brauchen eine Gleichstellung der Geschlechter. 
5. Die Verpflichtung zum Zölibat überwinden- 
Wir brauchen vielfältige Zugänge zum kirchlichen Amt. 
6. Die starre Sexualmoral der Kirche überwinden- 
Wir brauchen lebbare und dem Gewissen verpflichtete moralische 
Orientierungen. 
7. Die Trennung zwischen den Kirchen überwinden- 
Die Zukunft des Christentums ist ökumenisch- oder gar nicht. 
Die Zukunft unserer Kirche steht auf dem Spiel. Es darf nicht 
noch mehr Zeit verloren gehen! 
  
Gelingende Beziehungen in Elternhaus und Schule 
Herzliche Einladung an alle Interessierten zur Tagung für Eltern, 
Großeltern und Pädagogen. Diese findet am Montag, 17. Oktober 
2022 um 19:30 Uhr in Bad Saulgau in der Berta-Hummel-Schule, 
Geschwister-Scholl-Str. 2, statt. 
Herr Manfred Faden spricht zum Thema: Gelingende Beziehungen 
in Elternhaus und Schule 
Kinder sind neugierig, wollen ins Geschehen eingreifen und sind 
gleichzeitig sehr empfindsam, verletzlich und schutzbedürftig. 
Um sich ihrem Potenzial entsprechend entwickeln zu können, 
brauchen Kinder und Jugendliche klare Strukturen, aber auch ge-
nügend Freiraum um Erfahrungen machen zu können. 
Sie orientieren sich an ihren Vorbildern. Das sind vor allem die El-
tern, Erzieher/-innen und Lehrer/-innen. 
Bei Spiegelung durch Erwachsene wird das Belohnungssystem 
aktiviert, das dann die Stoffe im Gehirn bereitstellt, die das Kind/
der Jugendliche braucht um sich wohl zu fühlen, leistungsbereit 
u. kreativ zu sein (siehe Pisa-Studie 2017). 
Bei Stress schaltet das Gehirn blitzschnell um. Die Reaktionen 
werden dann vom Stammhirn gesteuert. Lernen ist kaum mehr 
möglich. 
Hierzu gehören auch Belastungen durch Vorgänge im Familien-
system. Bildungsarbeit gelingt, wenn alle in die gleiche Richtung 
schauen! Herzliche Einladung an alle interessierten Eltern (Mütter 
und Väter, auch Geschiedene bleiben Eltern!), Großeltern, Päda-
gogen.... 
Die Veranstaltung findet unter Einhaltung der aktuellen Coro-
na-Vorschriften statt. 
Der Eintritt ist frei. Um eine Spende wird gebeten! 
  
77. Männertag der Diözese mit dem Thema Wilde Weisheiten... 
Die Natur als Spiegel der Seele mit Jan Frerichs ins Bildungsforum 
Kloster Untermarchtal laden wir Sie herzlich ein. Neben den Impul-
sen von Jan Frerichs gibt es Austausch in Gruppen, ein „Sing along“ 
am Samstagabend am Indoor-Lagerfeuer, sowie einen Gottes-
dienst zum Abschluss. Vor allem aber ermöglicht der Männertag 
wieder lebendige Begegnungen unter Männern. 
Weitere Informationen finden Sie auch auf unserer Internetseite 
https://kirche-und-gesellschaft.drs.de/maenner 
  



Seite 10	 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 7. Oktober 2022 � Nummer 40

Stellenangebot 
Suchen Sie eine vielfältige, abwechslungsreiche Sekretariats-/
Assistentenstelle? 
Dann freuen wir uns, Sie am 1. Februar 2023 als unsere neue Se-
kretärin/Assistentin (w/m/d)  im Team der Geschäftsstelle des 
katholischen Dekanates Biberach/Saulgau begrüßen zu dürfen. 
Im Umfang von 80 % - 100 % dürfen Sie Ihre Kompetenz im Bereich 
Korrespondenz und Empfang, Vorbereitung von Veranstaltungen 
und Fortbildungen sowie organisatorischen und administrativen 
Aufgaben einbringen. 
Zur Kontaktaufnahme und Information wenden Sie sich bitte bis 
zum 19. Oktober 2022 an die Dekanatsreferenten Björn Held und 
Robert Gerner 07351/8095-400 oder dekanat.biberach@drs.de. 
Die aus-führliche Stellenausschreibung finden Sie unter www.de-
kanat-biberach.drs.de Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen, 
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
17. Sonntag nach Trinitatis, 9. Oktober 2022 
09.30 Uhr	 Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern 
10.00 Uhr	 Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 
Hinweis:  
Pfarrerin Gudrun Berner ist zur Zeit nur begrenzt im Dienst. Die 
pfarramtliche Vertretung wird über den Anrufbeantworter des 
Evang. Pfarramtes Pflummern, Telefon: 07371/7262, mitgeteilt, da 
die Pfarrerinnen und Pfarrer des Evang. Kirchenbezirks Biberach 
bis zum 7. Oktober 2022 beim Pfarrkonvent sind.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

Liederkranz Langenenslingen

Einladung zum Jahreskonzert 
Der Liederkranz Langenenslingen möchte Sie recht herzlich zu 
seinem Jahreskonzert am Samstag, 22. Oktober 2022 um 20:00 
Uhr in die Festhalle Langenenslingen einladen. Nach der langen 
Corona-Pause wollen die Langenenslinger Sänger mit ihrer Chorlei-
terin Marianne Fiseli dem Publikum einen bunten Melodienstrauß 
anbieten. Dieser reicht von traditionellen Chorsätzen wie „Sah 
ein Knab ein Röslein stehn“ und „In einem kühlen Grunde“ über 
„Wochenend und Sonnenschein“ bis hin zu den „besser`n älter`n 
Herrn“. Zu hören sind auch sind auch fremdsprachige Titel wie das 
koreanische Volkslied „Arirang“ und das dalmatische „Kad si bila 
mala, mare“. Freuen darf man sich auch auf Elvis Presley`s „Love 
me tender“ und „Lady Sunshine und Mister Moon“. Enden wir der 
Liederreigen dann mit der Feststellung „Männer mag man eben“. 
Wir freuen uns auf viele Zuhörer, freuen Sie sich darauf, nach vielen 
Entbehrungen endlich wieder in den Genuss von vierstimmigem 
Männergesang kommen zu dürfen. 
Mit frohen Sängergrüßen 
Franz Xaver Ott	 Marianne Fiseli 
1. Vorsitzender	 Chorleiterin

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielbericht Herren 
Chancenwucher des SVL reicht nur zu Remis 
7. Spieltag, Kreisliga A: 
FV Bad Schussenried II - SV Langenenslingen	�  1:1 (0:1) 
In einem vorgezogenen Samstagabendspiel reiste die Mannschaft 
des SVL zur zweiten Mannschaft des FV Bad Schussenried. 
Bereits zu Beginn des Spiels zeigte der SVL, dass er die 3 Punkte 
unbedingt mit nach Hause nehmen wollte. Durch eine gut organi-
sierte Defensive wurden keine Chancen zugelassen und es konn-
ten immer wieder selbst gute Chancen herausgespielt werden. 
Die beste hatte bis dahin Jonas Fischer der allein vor dem Torwart 
stand, dieser aber gut parierte. In der 25. Minute war es dann Mo-
ritz Sauter, der den bereits überfälligen Führungstreffer für den 
SVL besorgte. Dieser entstand durch eine schnelle Pass-Stafette 
durch Fabio Stehle und Lukas Mayer, welcher den einstarteten 
Sauter bediente. Allerdings verpasste es der SVL die Führung zu 
erhöhen und so ging es mit 0:1 in die Kabinen.
Nach dem Wiederanpfiff erhöhte der Gastgeber den Druck, wo-
durch sich immer mehr Fehler beim SVL einschlichen. Trotzdem 
gab es immer wieder gute Kombinationen, welche zu hochkaräti-
gen Torchancen führten. Die besten Chancen hatten Stefan Münst 
nach Hereingabe von Fabio Stehle und David Springer nach einem 
Freistoß, welcher durch einen FVS-Verteidiger noch auf der Linie 
geklärt werden konnte. Und so kam es wie es kommen musste. 
Nach einem zu kurz geklärten Ball kam ein Spieler der Gastgeber 
aus rund 20 Meter zum Schuss und erzielte, in der 82. Minute, mit 
einem Heber über den Torwart den durchaus schmeichelhaften 
Ausgleich.
Der SVL gab sich aber nicht auf und versuchte nochmals alles um 
doch noch den Sieg einzufahren. 
Kurz vor Schluss konnte Stefan Münst dann doch noch einen Tref-
fer per Kopf erzielen, allerdings entschied der Schiri zu Unrecht 
auf Abseits.
Kurz danach war Schluss und die Punkte wurden geteilt.
Leider konnten, trotz einer sehr engagierten und spielerisch gu-
ten Leistung, nicht die erhofften 3 Punkte eingefahren werden. 
Torschütze: Moritz Sauter 
Es spielten:  Flo Weggerle, Fabio Stehle, David Springer (C), Niko 
Münch, Marco Stehle, Philipp Miller, Fabian Rauch, Lukas Mayer, 
Moritz Sauter, Jonas Fischer, Stefan Münst,
Eingewechselt:  Tobias Dangel, Hannes Mayer

Vorbericht Herren
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SVL-Trainer verlängern C-Lizenz in Ruit 
Vom 07. bis zum 09. September reisten Ottmar Pfeil, Felix Mayer, 
David Springer, Heiko Breetzke, Christian Lex, Peter Krämer und 
Tobias Pfeil nach Ruit, um beim Trainerkongress des WFV ihre Fuß-
balltrainer-C-Lizenz zu verlängern. 
Nach der Anreise am Mittwoch-Mittag wurden sofort die Zimmer 
bezogen, ehe es direkt los ging. 
Themen des Trainerkongresses waren die Spiel- und Halbzeitana-
lyse, Fußballspezifische Koordination, Schnell schalten, sowie va-
riabler Spielaufbau. 
Den Abend ließ man nach dem gemeinsamen Abendessen ge-
mütlich ausklingen. Es fanden viele interessante Gespräche mit 
anderen Teilnehmern statt. 
Am nächsten Tag starteten alle Teilnehmer mit gemeinsamem 
Frühstück in den Tag. Am kompletten Tag standen 4 Einheiten an 
(jeweils 1,5 Stunden, 2x Theorie und 2x Praxis). Auch an diesem 
Abend war ein gemütliches Beisammensein angesagt, bei Europa 
League und Karten spielen. 
Am dritten und letzten Tag des Lehrgangs, wurden die letzten bei-
den Einheiten absolviert. 
Alle Teilnehmer blickten auf drei interessante und erfolgreiche 
Tage zurück und konnten anschließend ihre neu verlängerte Fuß-
balltrainer-Lizenz entgegennehmen.  
Abgerundet wurde der schöne Ausflug durch ein gemeinsames 
Abschlussessen im Gasthaus Eck in Langenenslingen. 
Der SV Langenenslingen kann nun wieder 9 C-Lizenzen und eine 
B-Lizenz im Jugendbereich vorweisen.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Zwiebelkuchen im Sportheim 
Am Montag, den 10. Oktober 2022 findet um 19:30 Uhr wieder 
unser alljährliches Zwiebelkuchenessen im Sportheim statt. Gemüt-
liches Beisammensein bei Zwiebelkuchen und Suser. Alle Gruppen 
der Abteilung Turnen sind hierzu herzlich eingeladen, gerne darf 
der Partner mitgebracht werden. In der Turnhalle liegt zur Anmel-
dung eine Liste aus, den Unkostenbeitrag bitte am Abend bezahlen. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen. 
Eure Abteilungsleitung

Fit & Mix 
Ob StepAerobic,Tabata, Zirkel oder Intervall Training, das gibt es 
mittwochs von 19-20 Uhr. 
Wir lassen nicht nur die Muskeln & Mundwinkel zucken, sondern 
verbessern auch noch das Herz-Kreislauf-System, die Ausdauer, 
Kondition und Kraft. 
Wenn du also Lust hast, komm einfach vorbei - die Sportstunde ist 
für alle Fitnesslevel geeignet. 
Wir freuen uns auf dich!
 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad   
Gottesdienstordnung von 
  Freitag, 07. Oktober 2022 - 14. Oktober 2022 
Sonntag, 09. Oktober 2022, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Dionysius u. Gefährten, Hl. Johannes Leonardi 
10.15 Uhr	 Hl. Messe zum Erntedank 
12.30 Uhr	 Rosenkranz 
Montag, 10. Oktober 2022,  
09.00 Uhr	 Rosenkranz 
Mittwoch, 12. Oktober 2022,  
10.30 Uhr	 Msg. Pfarrer Burkard spendet die Krankensalbung im 

Seniorenheim 
18.00 Uhr	 Rosenkranz an der Grotte 

Erntedank 
Bringen Sie bitte ihre Gaben bis Freitag 7.10.2022 in die Kirche.

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE
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ANDELFINGENANDELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 07. Oktober 2022 - 14. Oktober 2022 
Samstag, 08. Oktober 2022, 
18.30 Uhr	 Wortgottesfeier

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 07. Oktober 2022 - 14. Oktober 2022 
Sonntag, 09. Oktober 2022, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Dionysius u. Gefährten, Hl. Johannes Leonardi 
10.15 Uhr	 Wortgottesfeier

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Bericht über den Kinderfeuerwehrtag	
vom 10.09.2022
Info siehe unter Ortsteil Friedingen
 
 
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus   
Gottesdienstordnung von  
Freitag, 07. Oktober 2022 - 14. Oktober 2022 
Sonntag, 09. Oktober 2022, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Dionysius u. Gefährten, Hl. Johannes Leonardi 
10.15 Uhr	 Wortgottesfeier 
Ab 14.00 Uhr lädt Frau Kohn zu einer Abschiedsfest ins Pfarr-
haus ein.

EGELFINGENEGELFINGEN

Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld beginnt mit der 
Ausbildung an der Blockflöte 
Die Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld beginnt demnächst mit 
der Ausbildung von Jungen und Mädchen an der Blockflöte. Die-
se „musikalische Früherziehung“ ist später auch Voraussetzung 
für das Erlernen eines Blasinstrumentes bei der Trachtenkapelle. 
Die Kinder sollten mindestens in die 2. Klasse gehen. Alle, die In-
teresse haben bei der Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld das 
Blockflötenspiel zu erlernen, melden sich bitte bis zum 15. Oktober 
2022 telefonisch unter 07376/8769276 bei der Ausbilderin Carolin 
Baier-Schweizer an. 
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Matthias Metzger, Maik Schweizer, Claus Fritz

Förderverein

Einladung zur Generalversammlung des Förderverein 
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Der Förderverein Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. hält 
am Donnerstag, den 13. Oktober 2022 um 19:30 Uhr  im Schüt-
zenhaus in Egelfingen seine diesjährige Generalversammlung ab. 
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 
1.	 Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden 
2.	 Kassenbericht 
3.	 Bericht der Kassenprüfer 
4.	 Entlastung der Vorstandschaft 
5.	 Wahlen zur Vorstandschaft und Kassenprüfer 
6.	 Wünsche und Anträge 
Anträge sind spätestens eine Woche vor der Versammlung schrift-
lich beim Vorstand einzureichen. 
Ich lade alle Mitglieder, sowie alle Freunde und Gönner des Vereins 
recht herzlich zu dieser Versammlung ein. 
Förderverein Trachtenkapelle-Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Jennifer Schneider, 1.Vorsitzende

Jahreshauptversammlung für die Geschäftsjahre 2020 und 
2021 der Sportfreunde Egelfingen e.V. am 23.10.2022 
Einladung zu unserer Jahreshauptversammlung für die Geschäfts-
jahre 2020 und 2021 am Sonntag, 23.10.2022 um 11.00 Uhr im 
Schulungsraum der Festhalle in Egelfingen. 
Hierzu sind alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Vereins herz-
lich eingeladen. 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden 
2. Bericht der Schriftführerin 
3. Bericht der Kassiererin 
4. Bericht der Kassenprüfer 
5. Entlastungen 
6. Jahresvorschau 
7. Wünsche und Anträge 
8. Verschiedenes 
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Anträge zur Jahreshauptversammlung können nur berücksichtigt 
werden, wenn sie mindestens eine Woche vor der Hauptversamm-
lung schriftlich beim Vorstand eingereicht werden. 
Wir freuen uns auf euer Kommen. 
Sportfreunde Egelfingen e.V. 
Vorstand Claus Fritz  

Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 07. Oktober 2022- 14. Oktober 2022 
Freitag, 07. Oktober 2022, Gedenktag Unsere Liebe Frau vom 
Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 09. Oktober 2022, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Dionysius u. Gefährten, Hl. Johannes Leonardi 
09.00 Uhr	 Heilige Messe 
Mittwoch, 12.Oktober 2022, 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 14. Oktober 2022, Hl. Kallistus I. 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 

EMERFELDEMERFELD

Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld beginnt mit der Ausbil-
dung an der Blockflöte 
Näheres siehe unter Egelfingen

Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 07. Oktober 2022- 14. Oktober 2022 
Freitag, 07. Oktober 2022, Gedenktag Unsere Liebe Frau vom 
Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Samstag, 08. Oktober 2022, 
18.30 Uhr	 Vorabendmesse 
	 Wir beten für Familie Widmer, Willi Neuburger 
	 Gest. Jahrtag Pfarrer Konrad Ruff 
Freitag, 14. Oktober 2022, Hl. Kallistus I. 
18.00 Uhr	 Rosenkranz

FRIEDINGENFRIEDINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  F r i e d i n g e n

Kinderfeuerwehrtag  
Am 10.09. haben die Feu-
erwehrabteilungen Dür-
renwaldstetten, Friedingen 
und Ittenhausen den ersten 
Kinderfeuerwehrtag ausge-
richtet. Auf Grund der Wit-
terung musste kurzfristig 
der Ort von Dürrenwalds-
tetten nach Friedingen ver-
legt werden. Dort konnte 
im überdachten Bereich der 
Gemeindehalle und im Ju-
gendraum die Veranstaltung 
durchgeführt werden.  

Neben zahlreichen Spielestationen zum Thema Feuerwehr konnten 
sich die Kinder auch einen Überblick der Ausrüstungsgegenstände 
der Feuerwehr verschaffen. Die Kameraden der drei Abteilungen 
erklärten den Kindern neben dem Feuerwehrauto auch die Aus-
rüstung eines Atemschutzgeräteträgers. Ebenso wurde spielerisch 
das Absetzen eines Notrufes geübt. Eine Rundfahrt mit dem Feu-
erwehrfahrzeug durfte natürlich nicht fehlen.  
Als Höhepunkt rückte die Jugendfeuerwehr mit 3 Fahrzeugen an 
und stellte eindrucksvoll ihr Können unter Beweis. Zum Abschluss 
gab es für alle Kinder und Helfer noch eine Wurst. Die Gelegenheit 
nutzen im Anschluss auch noch die aktiven Feuerwehrkameraden 
der drei Abteilungen zu einem gemeinsamen Grillabend.  
Vielen Dank an die zahlreichen teilnehmenden Kinder, die Jugend-
feuerwehr und allen Helfern.  
Die Abteilungskommandanten der Abteilungen  
Dürrenwaldstetten	 Friedingen	 Ittenhausen 
Tobias Wachter	 Dominik Kleck	 Daniel Reiser 

Abteilung Fußball

Aktive 
Sportheim: Zur Infomation: Am Gallusmarkt ist dieses Jahr kein 
Gröschts Essen im Sportheim.  
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Mit der SpVgg zum Eishockey !! 
Am Freitag den 14.10.22 fährt die SpVgg nach Ravensburg zum 
Eishockey. 
Ravensburg Towerstars – Heilbronner Falken.  
Lassen Sie sich vom Eishockeysport begeistern. 
Ein Erlebnis auch für diejenigen, die noch nie bei einem Spiel wa-
ren - nicht zu vergleichen mit Eishockey im Fernsehen. 
Fahrpreis incl. Stehplatzkarte 33€ 
Anmeldung bei Rolf Rehm ab 18 Uhr, Tel. 0176/57632470

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Bericht über den Kinderfeuerwehrtag 	  
vom 10.09.2022
Info siehe unter Ortsteil Friedingen

RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V.

Wanderritt mit bayerischem Weißwurstfrühstück 
Der RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V. lädt ganz herzlich alle In-
teressenten zum 2. Wanderritt am Sonntag, den 09.10.2022 rund 
um Ittenhausen ein! 
Wir freuen uns, viele Teilnehmer und Besucher auf der Reitanlage 
der Familie Locher begrüßen zu dürfen! 
Selbstverständlich ist wieder für das leibliche Wohl bestens gesorgt.  
Auf Euer kommen freut sich die RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V. 
Marion Wassel, Schriftführerin 
  
Veranstalter:	� RSG Birkeschbach-Ittenhausen e.V. Angerstraße 

24, 88515 Langenenslingen-Ittenhausen 
Termin:	 Sonntag, 09.10.2022 
Leitung:	 Richard Locher, Andreas Mütze 
Startbeginn:	� 09:00-12:00 Uhr. Die Veranstaltung findet bei je-

dem Wetter statt! 
Streckenlänge:	� ca. 20 km und zwei kürzere Strecken rund um  

Ittenhausen 
Teilnehmer:	 Für JEDERMANN
	� Es werden Pokale für die größte Gruppe, den äl-

testen und jüngsten Teilnehmer und die weiteste 
Anreise vergeben.

	� NEU!!! Preise für das älteste und das jüngste 
Pferd  

	� AUCH ZUSCHAUER / BESUCHER SIND HERZLICH WILL-
KOMMEN ! FÜR DAS LEIBLICHE WOHL IST GESORGT ! 

Ausrüstung:	� Das Tragen eines Reithelmes ist Pflicht! Keine ge-
bisslosen Zäumungen erlaubt. 

Startgebühren:	� 20,00 € inkl. einer kleinen Stärkung am Bügeltrunk 
nach 10 km. Barzahlung direkt vor Ort. Keine An-
meldung im Vorfeld erforderlich. 

Rückfragen:	 Richard Locher (0173/90 78 352)
	� Andreas Mütze (andreas.muetze@gmx.net, 	

0160/76 71 992) 
Die Teilnahme erfolgt auf eigene Verantwortung. Der Verein 
übernimmt keine Haftung!  
Der/die Teilnehmer/in stellt den Veranstalter von allen Ansprüchen 
für Sach- und Vermögensschäden aus der Veranstaltung frei, sofern 
diese nicht durch vorsätzliches oder grob fahrlässiges Handeln des 
Veranstalters oder seiner Hilfspersonen entstanden sind. 
Die Siegerehrung mit Übergabe der Pokale und Preise findet nach 
Beendigung des Wanderrittes statt. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
www.rsg-birkeschbach.de

WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 07. Oktober 2022- 14. Oktober 2022 
Sonntag, 09. Oktober 2022, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Dionysius u. Gefährten, Hl. Johannes Leonardi 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
Dienstag, 11. Oktober 2022, Hl. Johannes XXIII. 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Donnerstag, 13. Oktober 2022,  
18.30 Uhr	 Heilige Messe anschließend Generalversammlung 

des Kirchenchor   
Erntealtar 
Ein herzlicher Dank für die gespendeten Erntealtargaben.

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17.00 bis 18:30 Uhr 
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Donnerstag, 06. Oktober 2022 
MÜLLABFUHR   
Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Friedingen 20:00 Uhr 

Seniorenkreis Andelfingen 
Oktobertreff 14:30 Uhr 
  
Freitag, 07. Oktober 2022 
Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Ittenhausen 20:00 Uhr   
Freiwillige Feuerwehr Billafingen 
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr 
  
Sonntag, 09. Oktober 2022 
RSG Birkeschbach-Ittenhausen e.V. 
Wanderritt mit bayerischem Weißwurstfrühstück 09:00 Uhr
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Montag, 10. Oktober 2022 
Gallus-Markt in Riedlingen 
  
Dienstag, 11. Oktober 2022 
Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Wilflingen 20:00 Uhr 
  
Donnerstag, 13. Oktober 2022 
Förderverein Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Generalversammlung 19:30 Uhr   
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Generalversammlung 19:45 Uhr 
  
Mittwoch, 19. Oktober 2022 
MÜLLABFUHR 
  
Samstag, 22. Oktober 2022 
Liederkranz Langenenslingen e.V. 
Jahreskonzert ab 20:00 Uhr 
  
Montag, 24. Oktober 2022 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Freitag, 28. Oktober 2022 
PAPIERABFUHR 
  
Samstag, 29. Oktober 2022 
Seelsorgeeinheit Langenenslingen 
Verabschiedung Pfarrer Sanke ab 18:30 Uhr 
  
Montag, 31. Oktober 2022 
GELBER SACK 
  
Donnerstag, 03. November 2022 
MÜLLABFUHR 

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 07. Oktober 2022 
Schwaben Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 8138 
Samstag, 08. Oktober 2022 
Adler Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12864 
Sonntag, 09. Oktober 2022 
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies, Tel: 07576 96060 
Schwaben Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 8138 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!
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·  Allrounder 
   als Unterstützung für unsere Projektleitung

·  Projektleiter Rückbau/Entkernung

·  Projektleiter Entsorgung

·  Vorarbeiter Betriebshof

·  Landmaschinenmechatroniker/ 
   Betriebsschlosser

Lämmle Recycling GmbH
Riedweg 3, 88436 Eberhardzell, Füramoos
E-Mail: personal@laemmle.de

Nähere Informationen über diese Stellen finden Sie 
auf unserer Homepage: www.laemmle.de

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt (m/w/d):

Wir suchen laufend Immobilien - aktuell dringend
gepflegtes Einfamilienhaus mit ELW oder ein 2 Fam.-
haus (unser Kunde braucht eine sep. Wohnung für die
Eltern) mit kl. Gartengrundstück und Garage.

Vertrauen und Transparenz beim Immobilienverkauf 
stehen bei uns an oberster Stelle.

 Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie -> Tel. 07376 960-0
IMMOBILIENHAUS

für Baden-Württemberg seit 1977
Hauptstraße 89
88515 Langenenslingen

www.biv.de Info@biv.de

Teilzeit?
in der BUCHHALTUNG
oder im VERKAUF m/w/d

Flexible Arbeitszeit-
modelle ab 40 %

Mehr Informationen unter
www.die-werkbank.com

Bewerbung per E-Mail (PDF) an:

Ursula Niemczewski | Wachtelhau 1

72488 Sigmaringen 

ursula.niemczewski@vinzenz-sd.de

Weitere Infos:

Pflegefachkraft (m/w/d)  

im Haus für Senioren in Langenenslingen

gesucht, unbefristet in Teilzeit / Vollzeit. Bitte senden 

Sie uns Ihre Bewerbung bis zum 17. Oktober 2022.

V IN Z EN Z VON PAUL gGMBH

SOZIALE DIENS T E UND E INRICH T UNGEN

www.vinzenz-von-pau
l.de/karriere

TOP

Vergütung

nach AVR

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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- Senioren -
Mitten iM Leben

GESCHÄFTSANZEIGEN

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN ANKAUF

Sie haben Fragen zu Ihrem Abo oder  
zur Zustellung?
Melden Sie sich direkt bei unserem Abo-Team, wir kümmern uns darum.

Abo: 07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de 
Zustellung: 07154 8222-30 | www.duv-wagner.de/reklamation

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim


